智浪教育—普惠英才文库

13.5

一、选择题(本大题共6小题，每题2分，共12分)

1.关于电压，下列说法错误的是(   )

A.电压是形成电流的原因

B.电压的国际单位是伏特

C.实验室常用电压表测量电压

D.电路两端有电压，电路中一定有电流

2.如图所示，电压表测L2两端的电压，哪一个电路图是正确的(   )
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3.如图所示的电路中，当开关闭合时，电压表示数为2 V，电源电压为4.5 V，则下列说法中正确的是(   )
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A.L1两端的电压为2.5 V

B.L2两端的电压为2.5 V

C.L2两端的电压为4.5 V

D.L1两端的电压为2 V
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4.如图所示的电路中，已知电源电压为6 V，闭合开关，L1和L2都正常发光，对于[image: image2.png]W.®».®»



三只电压表的示数，下列各组数据中正确的一组是(   )

A.6 V
  6 V   6 V 




B.0 V   6 V   4 V

C.2 V   4 V   6 V





D.6 V   4 V   2 V

5.如图甲所示的电路中，开关闭合后，电压表、的示数如图乙所示，下列说法中正确的是(   )

[image: image3.png]10 10
" \\\\\\\nlm//,/ ", \\\\\\nlm//,///
\\S\ ;/ N B\\\\ ////Ij
v, . Q v, i




A.电压表[image: image4.png]


与[image: image5.png]


的示数一定不同

B.电压表[image: image6.png]


用的是0～15 V量程，电压表[image: image7.png]


用的是0～3 V 量程

C.电压表[image: image8.png]


用的是0～3 V量程，电压表[image: image9.png]


用的是0～15 V 量程

D.电压表[image: image10.png]


和[image: image11.png]


用的都是0～15 V的量程
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6.如图所示的电路，开关S闭合时，发现L1、L2都不亮，用电压表逐段测量，结果是Uad=6 V，Uab=0，Ubc=0，
Ucd=6 V，则该电路的故障可能是(   )

A.开关S接触不良   B.灯L1开路

C.灯L2短路    D.灯L2开路

二、填空题(本大题共4小题，每空1分，共9分)

7.(滨州中考)使用电流表、电压表时，都应预先估计被测量电流、电压的大小，然后选用合适的量程.若不能预先估计，则应从电表__________(选填“较大”或“较小”)的量程起，并采用__________法来判断被测量值是否大于电表的量程.

8.在“探究串联电路的电压关系”时，某同学使用的实验电路如图所示.他先用电压表正确地测量了灯泡L1两端的电压.为了测量灯泡L2两端的电压，他想将电压表接A点的那一段导线改接到电路中的C点，而保持电压表接B点的导线不动.你认为这种接法是__________ (选填“正确”或“不正确”)的，理由是___________________________________
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9.小丽同学用电压表测量两节干电池串联起来的总电压时，她测得总电压为10 V.那么实际电压应记为_______V，她出现错误的原因是_____________________.

10.如图所示，已知两只灯泡L1和L2串联，则在a、b、c三个电表中(电流表或电压表)，a是_______表，b是_______表，c是_______表.
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三、作图题(7分)

11.如图所示，有两只灯泡L1和L2，还有电池、开关和电压表.现要求将灯泡L1和L2串联起来，并用电压表[image: image14.png]


测量灯泡L1两端的电压,电压表[image: image15.png]


测量L2两端的电压.请将图中的实物元件连接起来.
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四、实验探究题(12分)

12.(河南中考)小刚和小丽用如图所示的器材探究串联电路的电压关系，用三节干电池串联做电源，两只小灯泡的规格不同.
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(1)请用笔画线代替导线，连接实验电路.

要求：L1和L2串联，电压表测量两灯串联后的总电压.

(2)小刚用电压表测量L1两端的电压时，直接选用0～3 V的量程，小丽说这样不行，规范的操作方法应该是________________________________________.

(3)他们在测量L2两端的电压时，两灯突然熄灭，电压表示数变为0.小刚用电压表检测L1两端的电压，示数为电源电压，由此判断出L1处的故障是__________.

L2是短路还是正常的?小丽在原电路中又添加了一个电学器材，就检验出了结果，她的方法可能是______________________________________.

(4)他们排除故障后继续实验，得出了如表所示的一组数据.为了得出串联电路电压关系的普遍规律，他们还应当___________________________________.

	L1两端电压/V
	L2两端电压/V
	串联总电压/V

	1.4
	3.1
	4.5


答案解析
1.【解析】选D.电路中有持续电流的条件是：电路两端有电压和电路闭合，二者缺一不可.当电路处于开路状态，电路两端有电压，电路中也没有电流.

2.【解析】选D.本题考查电压表的使用方法，分析如表所示.

	选 项
	分  析
	结 论

	A
	电压表与灯泡串联
	错 误

	B
	电压表与L1并联，测量L1两端的电压
	错 误

	C
	电压表与L1并联，正、负接线柱接反
	错 误

	D
	电压表与L2并联，接线正确
	正 确


3.【解析】选A.题图中两灯泡串联，电压表与灯泡L2并联，也就是电压表测量灯泡L2两端的电压，所以灯泡L2两端的电压为2 V，灯泡L1两端的电压为4.5 V-2 V=2.5 V.

4.【解析】选A.灯泡L1和L2并联，它们两端的电压相等，都等于电源电压.
5.【解析】选B.由于L1和L2并联，它们两端的电压相等，通过图乙两表的示数可知，电压表[image: image17.png]


应该用的是0～15 V 的量程，它的示数是1.5 V，电压表[image: image18.png]


应该用的是0～3 V的量程，它的示数也是1.5 V，故选B.

6.【解析】选D.当开关闭合后，两灯都不亮，说明电路故障为某处开路.电压表并接到某段电路两端时，电压表有示数，说明与电压表串联的部分电路为通路；电压表无示数，说明与电压表串联的部分电路某处开路.由测量数据可知，故障为灯L2开路.

7.【解析】将电流表、电压表连入电路时，如果不能估计电流、电压的大小，要先使用大量程进行试触，然后选择合适的量程.

答案：较大  试触

8.【解析】本题考查电压表的使用规则.本题中测L1两端电压是正确的，即与A相连的是电压表的负接线柱，与B相连的是电压表的正接线柱，即电流从正接线柱流入，负接线柱流出.当测L2两端电压时只把A接线柱的线直接接到C接线柱上，这样电压表的正、负接线柱就接反了，所以不正确.

答案：不正确  电压表的正、负接线柱接反了

9.【解析】由于两节干电池串联后的总电压不超过3 V.她错读成10 V的原因是她按0～15 V量程读的，应根据0～3 V 的量程来读，由于大量程是小量程的5倍，所以实际电压应为2 V.

答案：2  应按0～3 V的量程读数，她错读成0～15 V的量程

10.【解析】在电路中，电压表与用电器并联，而电流表与用电器串联.在题图中，L1、L2串联，则电流从正极经S—L2—表b—L1回到电源负极，则b为电流表；而表a与表c因分别并联在L2、L1两端，则必为电压表，分别测L2、L1两端的电压.   答案：电压  电流  电压
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11.【解析】先将电源、开关、灯泡组成串联电路，然后将电压表并联到灯泡两端，注意正、负接线柱的接法，电压表都选用小量程.

答案：

12.【解析】(1)先将电源、开关、两只小灯泡组成串联电路，然后将电压表并联到两只小灯泡两端即可，电压表要使用大量程.

(2)不能确定电压的大小时，要先用电压表的大量程进行试触，根据试触情况确定电压表的量程.

(3)两灯都熄灭，说明电路存在开路，L1两端的电压等于电源电压，说明电路故障为L1开路.将开路的小灯泡L1换为完好的小灯泡，如果L2发光，说明L2正常；如果不发光，说明L2短路.

(4)为了得出具有普遍性的规律，要进行多次测量.
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答案：(1)如图所示

(2)先选用0～15 V量程试测，如果示数小于3 V，再改用0～3 V量程测量

(3)开路  用小灯泡与L1并联(或替换L1)，如果L2发光，则L2正常；若L2不发光，则L2短路

(4)换用不同规格的器材(小灯泡、电源)进行多次测量
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